

## 关注

2025高校专项计划开启  
报名申请4月20日截止

近日，各省陆续发布2025年重点高校招生专项计划工作通知。高校专项计划定向招收边远、脱贫、民族等地区县（含县级市）以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生，是国家为畅通农村和脱贫地区学子纵向流动而开辟的渠道之一。2025年考生网上报名申请截止时间为4月20日。央视

中国科学家测得  
月球背面月幔水含量

从中国科学院获悉，我国科学家利用嫦娥六号月球样品，首次测得月球背面月幔的水含量小于2微克/克，表明月球背面月幔非常“干”。此项成果将为更好开展月球起源与演化相关研究提供有力支撑，相关论文已在国际学术期刊《自然》在线发表。新华

中国新发现世界稀缺矿种  
为半导体等产业关键材料

自然资源部10日发布《新发现矿种公告》。公告显示，新发现矿种为高纯石英矿，主要用途为半导体、光伏等高新技术产业，主要产地为河南东秦岭、新疆阿勒泰地区。高纯石英是半导体、光伏等战略性新兴产业必不可缺的关键基础材料，在国家高科技竞争中起着至关重要的作用。中新

强风、暴雪和沙尘暴  
中国气象局启动应急响应

中央气象台10日发布大风黄色预警和沙尘暴蓝色预警，预计11日至13日，受较强冷空气影响，华北将出现历史同期罕见持续性大风，内蒙古东部和东北地区东部将出现暴雪，南方将出现今年以来最强风雹天气，西北地区、内蒙古等地将出现沙尘天气。新华

中医治疗可有效缓解  
帕金森病非运动症状

4月11日是世界帕金森病日。专家提示，帕金森病除了表现为人们相对熟悉的“僵、慢、抖”等运动症状，还可能表现为嗅觉减退、焦虑等非运动症状，后者往往更早出现并伴随全病程，严重影响患者生活质量，但通过中医治疗可以得到有效缓解。新华

## 财经

75家沪市公司一季度业绩  
预喜比例近95%

上海证券交易所10日发布的最新统计显示，已有75家沪市上市公司对外披露2025年一季度业绩（含业绩预告、业绩快报），其中71家预喜，预喜比例接近95%。上述71家公司中，预增62家、扭亏9家。上交所表示，多数发布业绩预喜公告的上市公司交出了亮眼的“开门成绩单”，超四成公司一季度净利润将同比翻倍。中新

18家科创50公司披露年报  
净利润同比增长36%

记者4月10日从上海证券交易所获悉，截至4月9日，科创50成份股公司中有18家披露2024年年报，合计实现营业收入2255.99亿元，同比增长12%；合计实现净利润224.74亿元，同比增长36%。据统计，披露年报的18家公司中，研发投入总额达248.11亿元，同比增长13%，其中近九成公司研发投入同比增加；海外营收合计281.67亿元，同比增长52%。新华

我国去年广告产业收入  
首次突破1.5万亿元

4月10日，市场监管总局公布数据显示，2024年，全国事业单位和规模以上企业广告业务收入首次突破1.5万亿元，达15464.1亿元，比上年增长17.9%，“十四五”时期以来共增长63.7%，年均增长率达13.1%。我国广告产业的快速发展体现了市场需求扩大、企业预期向好，有利于打通生产、流通和消费环节，推动供需更好适配，为实现经济发展质的有效提升和量的合理增长创造了良好条件。中新

央行开展普通纪念币  
二次预约兑换工作

中国人民银行4月10日发布公告称，为更好满足公众需求，中国人民银行决定开展东北虎豹国家公园、中国京剧艺术（旦角）、2025年贺岁普通纪念币及2025年贺岁纪念钞二次预约兑换工作。记者了解到，东北虎豹国家公园、中国京剧艺术（旦角）、2025年贺岁普通纪念币每人预约、兑换限额为20枚。2025年贺岁纪念钞每人预约、兑换限额为10张。公告表示，二次预约兑换全部采取线上预约方式发行。新华

## 社会

黄河壶口瀑布迎来  
壮美“桃花汛”

4月9日，游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区欣赏壮美“桃花汛”。近日，受上游冰凌消融和水库调节放水影响，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布迎来一年一度的“桃花汛”，吸引了众多游客。新华

中国高校“打印”出  
双层小楼

近日，在湖北宜昌三峡大学3D打印研发基地试验场，一栋由学校自行研发的12米级龙门式建筑3D打印机建设的双层小楼实现封顶，目前正在斜坡屋顶的施工安装。这栋双层小楼高8米，占地100平方米，比传统建造工期缩短约70%，打印的效率和完整性达到预期效果。新华

女子买到“凶宅”楼栋  
一审获赔50万元

2023年9月，一女子在北京购置了一套售价708万元的婚房。购房前，她多次向北京某房产中介强调绝不考虑有凶宅的楼栋。然而，在支付了20万元定金和14万余元居间费后，女子得知自己购买的楼栋不久前发生过非正常死亡事件。2025年2月，北京市海淀区人民法院一审判决该房产经纪公司应向女子支付50万元违约金，女子自行承担20万元的定金损失及案件诉讼费。目前，该公司不服判决，已提起上诉。央视

西辽河干流断流27年  
实现全线过流

西辽河春季生态补水调度10日取得重要进展：干流水头到达教来河口，与下游有水河道顺利衔接，断流27年之久的西辽河干流实现全线过流。西辽河是辽河干流重要组成部分，自1998年汛后一直处于断流状态，也是全国七大江河中唯一断流的大江大河干流。新华

## 科技·万象

新研究证明植物叶片  
可吸收积累大气微塑料

我国科学家研究发现，植物叶片对大气微塑料的吸收与积累现象在环境中广泛存在，叶片吸收大气微塑料是微塑料进入食物链和人体的重要途径，全面认识微塑料的环境行为，对于此类新污染物的管控非常重要。这一科研成果由南开大学环境科学与工程学院汪磊教授课题组、孙红文教授课题组与美国麻省大学阿默斯特分校邢宝山教授课题组，以及中国科学院生态环境研究中心、东北大学等研究取得。新华

最大最详细哺乳动物  
大脑连接图谱绘成

英国《自然》和《自然—方法》杂志9日发表的一组论文显示，科研人员绘制出迄今最大、最详细的哺乳动物大脑连接图谱。这一成果来自由150余名神经科学家参与的“大脑皮层网络机器智能”（MICRONS）项目。这张高分辨率三维脑图包含超过20万个脑细胞，其中约8.2万个是神经元。它还包含超过5亿个神经元连接点（称为突触）和超过4公里长的神经元连接。新华

特朗普要打理“秀发”  
推翻前任“限水令”

美国总统唐纳德·特朗普9日签署行政令，撤销民主党籍前任总统实施的花洒、洗碗机等用水装置出水量标准，以便可以“痛痛快快地洗澡”和打理自己的一头“秀发”。据美联社报道，按照民主党籍前总统贝拉克·奥巴马和约瑟夫·拜登任期内实施的“限水令”，花洒、洗碗机、洗衣机、冲水马桶等用水装置出水量每分钟不超过2.5加仑（约9.5升）。新华

美国公司宣布  
“复活”已灭绝万年恐狼

美国科技公司科洛萨尔生物科学公司近日说，公司利用基因技术成功“复活”了1.25万年前灭绝的恐狼，称其为全球首个成功“复活”已灭绝动物的案例。研究人员说，灰狼与恐狼的基因相似度达到99.5%，与灰狼相比，恐狼体型更大。研究人员对灰狼的14个基因进行了20次编辑，再利用克隆技术，由家犬充当“代孕母亲”，生下一共三只“新一代”恐狼。新华

## 环球

多米尼加夜总会坍塌事故  
死亡人数升至184人

4月9日，救援人员在多米尼加首都圣多明各的夜总会屋顶坍塌事故现场工作。多米尼加应急行动中心主任胡安·曼努埃尔·门德斯9日晚说，该国首都圣多明各8日凌晨发生的夜总会屋顶坍塌事故死亡人数已升至184人。搜救工作仍在进行中。新华

马克龙说法国可能  
在6月承认巴勒斯坦国

法国总统马克龙在法国电视五台9日播出的访谈节目中说，法国可能在今年6月承认巴勒斯坦国。马克龙在访谈中表示，法国与沙特阿拉伯计划于今年6月在美国纽约联合举办有关巴勒斯坦问题的会议，法国届时可能承认巴勒斯坦国。他认为，在适当时机承认巴勒斯坦国“是正当的”。中新

韩国宪法法院驳回  
对法务部长官的弹劾

韩国宪法法院10日驳回对被停职的法务部长官朴性载的弹劾。朴性载得以立即复职。据韩联社报道，宪法法院10日下午就朴性载弹劾案开庭宣判，8名法官一致同意驳回对其的弹劾。宪法法院表示，无法找到证据或客观资料证明朴性载通过暗示性、默许性的同意帮助总统宣布紧急戒严。去年12月12日，韩国国会表决通过对朴性载的弹劾动议案。中新

调查显示墨南部冲突  
系帮派抢夺地盘

墨西哥南部格雷罗州检方9日说，初步调查显示，该州前一天发生的致命冲突系犯罪组织争夺地盘引发。格雷罗州检察官办公室发布声明说，8日晚些时候，特科阿纳帕市旧兰乔社区发现11具遗体。据墨西哥媒体报道，凶手把遗体放在一辆货车旁，还纵火烧毁了车辆。格雷罗州调查人员和法医专家在现场调查发现，犯罪组织之间争夺地盘引发了这起事件。新华



水无形而有万形，水无物能容万物

请珍惜每一滴水